



Marcin Szczodry

Uniwersytet Szczeciński, Szczecin | Instytut Nauk Teologicznych
ORCID: 0000-0001-7965-4266, e-mail: marcin.szczodry@usz.edu.pl

DNI MŁODYCH W (ARCHI)DIECEZJI SZCZECIŃSKO-KAMIENSKIEJ W LATACH 1990–2022

Streszczenie

Diecezjalne obchody Światowego Dnia Młodzieży są celebrowane w Kościele szczecińsko-kamieńskim od 1990 roku. W ciągu ponad trzydziestu lat zmieniała się forma tego spotkania, ale zasadnicze elementy programu nieprzerwanie towarzyszą świętowaniu młodych archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej. Celem niniejszego artykułu jest przedstawienie historii Dni Młodych, które początkowo gromadziły młodzież w stolicy diecezji, w Szczecinie, a od 2003 roku odbywają się w różnych miejscowościach na terenie całej archidiecezji. Przeprowadzono kwerendę w Archiwum Wydziału Duszpasterskiego Kurii Metropolitalnej oraz skorzystano z relacji prasowych zamieszczonych w diecezjalnym czasopiśmie *Kościół nad Odrą i Bałtykiem*.

W podjętych badaniach opisano fenomen Archidiecezjalnych Dni Młodych nie tylko od strony historycznej, ale również teologiczno-pastoralnej. Święto młodych gromadzi każdego roku setki osób, które biorą udział w bogatym programie religijnym, duchowym, kulturalnym, artystycznym, rekreacyjnym. Program ten jest zorientowany ewangelizacyjnie, ale treści, które proponuje się młodym, są podane w przystępnej i zrozumiałej dla nich formie. Podstawowym założeniem, które towarzyszy opracowywaniu programu kolejnych edycji Dni Młodych, jest stworzenie takiej przestrzeni, w której młodzi ludzie doświadczą osobistego spotkania z Bogiem, pogłębią swoją wiarę, doświadczą piękna wspólnoty Kościoła, spotkają się z rówieśnikami, z którymi spędzając wspólnie czas, na różne sposoby będą mieli okazję dzielić się wiarą i poszukiwać odpowiedzi na najważniejsze egzystencjalne pytania.

Archidiecezjalne Dni Młodych są świadectwem zaangażowania Kościoła szczecińsko-kamieńskiego w dzieło towarzyszenia młodym ludziom na drogach wiary oraz oznaką tego, że Kościół chce słuchać ich głosu i doceniać wkład, jaki wnoszą w życie lokalnej wspólnoty.

Słowa kluczowe: Archidiecezjalne Dni Młodych, Światowy Dzień Młodzieży, archidiecezja szczecińsko-kamieńska, młodzież, ewangelizacja, duszpasterstwo młodzieży

Abstract

YOUTH DAYS IN THE (ARCH)DIOCESE OF SZCZECIN-KAMIEN (KAMIEŃ) IN THE YEARS 1990–2022

The diocesan celebration of the World Youth Day has been celebrated in the Szczecin-Kamien (Kamień) Church since 1990. Over the course of over thirty years, the form of this meeting has changed, but the essential elements of the program are constantly accompanying the celebration of the young archdiocese of Szczecin-Kamien (Kamień). The aim of this article is to present the history of the Youth Days, which initially gathered young people in the capital of the diocese, in Szczecin, and since 2003 have been held in various places throughout the archdiocese. For this purpose, a query was carried out in the Archives of the Pastoral Department of the Metropolitan Curia and press reports published in the diocesan magazine *Church on the Oder and the Baltic Sea* were used.

The undertaken research was aimed at describing the phenomenon of the Archdiocesan Youth Days not only from the historical point of view, but also from the theological and pastoral point of view. Every year, the festival of young people gathers hundreds of people who take part in a rich religious, spiritual, cultural, artistic and recreational program. This program is evangelistic oriented, but the content that is offered to young people is presented in an accessible and understandable form for them. The basic assumption that accompanies the development of the program of the next editions of the Youth Days is to create a space where young people will experience a personal meeting with God, deepen their faith, experience the beauty of the Church community, meet peers with whom they will spend time together in various ways they had the opportunity to share their faith and seek answers to the most important existential questions.

The Archdiocesan Youth Days are a testimony to the involvement of the Szczecin-Kamien (Kamień) Church in the work of accompanying young people on the path of faith and a sign that the Church wants to listen to their voice and appreciate the contribution they make to the life of the local community.

Keywords: Archdiocesan Youth Days, World Youth Day, Archdiocese of Szczecin-Kamień, youth, evangelization, youth ministry

Wstęp

W Niedzielę Palmową 1984 roku papież Jan Paweł II świętował z młodzieżą Jubileusz Odkupienia¹. W 1985 roku ponownie zaprosił młodzież do Rzymu na Niedzielę Palmową z okazji ogłoszonego przez Organizację Narodów Zjednoczonych Roku Młodzieży. Napisał do nich także specjalny list². Te wydarzenia w dużym stopniu zainspirowały Jana Pawła II do ustanowienia Światowego Dnia Młodzieży (ŚDM), którego obchody papież powiązał z celebrowaną w Kościele powszechnym Niedzielą Męki Pańskiej, czyli Niedzielą Palmową³. W 2020 roku papież Franciszek przeniósł obchody Światowego Dnia Młodzieży na Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata, którą Kościół celebrowuje w ostatnią niedzielę roku liturgicznego, pod koniec listopada⁴. Intencją Jana Pawła II było, aby każdego roku młodzież w swoich Kościołach lokalnych przeżywała szczególne święto, wpatrując się w Chrystusa – Odkupiciela człowieka – powierzając Mu swoje życie i doświadczając piękna bycia we wspólnocie Kościoła. Papież Wojtyła postanowił również, że co dwa lub trzy lata Światowy Dzień Młodzieży będzie obchodzony dodatkowo w wymiarze międzynarodowym, w różnych częściach świata, w terminie wakacyjnym. Spotkaniom tym przewodniczył zawsze Ojciec święty⁵.

-
- 1 Jubileuszowy Rok Odkupienia został ogłoszony przez papieża Jana Pawła II 6 stycznia 1983 roku bullą *Aperite Portas Redemptori* na pamiątkę 1500. rocznicy odkupienia ludzkości przez Jezusa Chrystusa przez Jego śmierć na krzyżu i chwalebne zmartwychwstanie. Trwał od 25 marca 1983 roku do 22 kwietnia 1984 roku. Szczególna celebrowanie Roku Jubileuszowego z udziałem młodzieży miała miejsce w Rzymie, w Niedzielę Palmową 15 kwietnia 1984 roku. Jan Paweł II, *Bolla d'indizione del Giubileo per il 1500° anniversario della Redenzione „Aperite Portas Redemptori”*, Rzym, 6.01.1983, dostęp 10.12.2022, https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/it/bulls/documents/hf_jp-ii_doc_19830106_bolla-redenzione.htm.
 - 2 Jan Paweł II, *List do młodych całego świata „Parati semper” z okazji Międzynarodowego Roku Młodzieży* (Rzym, 1985).
 - 3 Jan Paweł II w swojej homilii w Niedzielę Palmową 1986 roku, gdy po raz pierwszy obchodzony był Światowy Dzień Młodzieży, zaznaczył, iż obchody te mogą odbyć się również w innym terminie, ze względu na lokalne uwarunkowania i okoliczności. Jan Paweł II, *Santa Messa nella Domenica delle Palme. Omelia di Giovanni Paolo II*, Rzym, 23.03.1986, dostęp 10.12.2022, https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/it/homilies/1986/documents/hf_jp-ii_hom_19860323_domenica-palme.html.
 - 4 Papież uzasadniał tę zmianę w następujący sposób: „Trzydzieści pięć lat po ustanowieniu Światowych Dni Młodzieży, po wysłuchaniu różnych opinii oraz Dykasterii ds. Świeckich, Rodziny i Życia, kompetentnej w zakresie duszpasterstwa młodzieży, postanowiłem przenieść diecezjalne obchody Światowych Dni Młodzieży z Niedzieli Palmowej na Niedzielę Chrystusa Króla, począwszy od przyszłego roku. W centrum pozostaje tajemnica Jezusa Chrystusa Odkupiciela Człowieka, jak zawsze podkreślał św. Jan Paweł II, inicjator i patron Światowych Dni Młodzieży” (Franciszek, „Msza Święta z przekazaniem Krzyża ŚDM. Słowa Ojca Świętego na zakończenie Mszy św., Rzym 22.11.2020”, dostęp 10.12.2022, https://www.vatican.va/content/francesco/pl/homilies/2020/documents/papa-francesco_20201122_omelia-passaggiocroce-gmg.html).
 - 5 Do roku 2022 odbyło się 37 Światowych Dni Młodzieży, spośród których 14 miało wymiar międzynarodowy: rok 1987 – Buenos Aires, Argentyna; 1989 – Santiago de Compostela, Hiszpania; 1991 – Częstochowa, Polska; 1993 – Denver, USA; 1995 – Manila, Filipiny; 1997 – Paryż, Francja; 2000 – Rzym, Włochy; 2002 – Toronto, Kanada; 2005 – Kolonia, Niemcy; 2008 – Sydney, Australia; 2011 – Madryt, Hiszpania; 2013 – Rio de Janeiro, Brazylia; 2016 – Kraków, Polska; 2019 – Panama, Panama. Ośmiu spotkaniom przewodniczył papież Jan Paweł II, w trzech spotkaniach brał udział papież Benedykt XVI, na trzech ostatnich był obecny papież Franciszek. Planowane pierwotnie na rok 2022 międzynarodowe spotkanie w Lizbonie zostało przesunięte o rok z powodu pandemii COVID-19. Po raz pierwszy więc odstęp między kolejnymi ŚDM w wymiarze międzynarodowym będzie wynosił ponad cztery lata.

Fenomen Światowych Dni Młodzieży⁶ stał się przedmiotem wielu studiów, analiz i opracowań naukowych. Jako wydarzenie o zasięgu międzynarodowym, gromadzące miliony młodych uczestników z różnych części świata pod przewodnictwem papieża, jest szeroko komentowane w telewizji, prasie i internecie. Znacznie mniejsze zainteresowanie wzbudzają obchody Światowego Dnia Młodzieży w wymiarze lokalnym, diecezjalnym. Temat ten nie doczekał się jak na razie głębszych studiów i opracowań naukowych na gruncie teologii.

Celem niniejszego artykułu jest ukazanie form przeżywania Światowego Dnia Młodzieży w wymiarze diecezjalnym w Kościele szczecińsko-kamieńskim na przestrzeni ponad trzech dekad, w latach 1990–2022. W tym celu przeprowadzono wnikliwą kwerendę w Archiwum Wydziału Duszpasterskiego Kurii Metropolitalnej oraz przeanalizowano lokalną prasę, głównie diecezjalne czasopismo *Kościół nad Odrą i Bałtykiem*⁷.

Podjęte badania miały na celu opisanie fenomenu Archidiecezjalnych Dni Młodych (ADM) nie tylko od strony historycznej, ale również teologiczno-pastoralnej. Święto młodych od samego początku nie ograniczało się tylko do liturgicznej celebry, ale stwarzało przestrzeń spotkania na różnych poziomach: duchowym, kulturalnym, sportowym, społecznym, wolontariackim. Czy po ponad trzydziestu latach można określić Archidiecezjalne Dni Młodych jako propozycję ewangelizacyjną skierowaną do młodego pokolenia katolików nad Odrą i Bałtykiem?

1. Historia Archidiecezjalnych Dni Młodych

Pierwsza wzmianka o zorganizowaniu Światowego Dnia Młodzieży na poziomie lokalnego Kościoła szczecińsko-kamieńskiego pochodzi z 1990 roku. W projekcie programu Światowego Dnia Młodzieży opracowanego przez Wydział Duszpasterski Kurii Diecezjalnej znajdujemy wytyczne dla duszpasterzy, którzy mieli przygotować młodzież do uczestnictwa w tym wydarzeniu. Zaproszenie było skierowane do młodzieży akademickiej, pomaturalnej, pracującej, oazowej, ze szkół średnich i ponadpodstawowych, harcerzy, młodych stowarzyszonych w różnych ruchach i kręgach, w zespołach sportowych, lektorów i ministrantów starszych⁸. W Wielkim Poście należało zapoznać młodzież z orędziem Ojca świętego, przypomnieć przemówienia Jana Pawła II, które wygłosił w Szczecinie podczas swojej pielgrzymki do Polski w 1987 roku, oraz przeprowadzić katechezę o Kościele powszechnym i Kościele lokalnym. Uroczyste obchody Światowego

6 W języku polskim możemy zauważyć pewne rozróżnienie semantyczne: gdy jest mowa o święcie młodych w wymiarze diecezjalnym, używa się formuły „Światowy Dzień Młodzieży”, natomiast międzynarodowe spotkania z udziałem papieża są nazywane „Światowymi Dniami Młodzieży”. Różnicy tej nie zauważa się w oficjalnych językach wydarzenia (włoskim, angielskim, hiszpańskim, portugalskim, francuskim, niemieckim) oraz w oficjalnych dokumentach Watykanu, gdzie obowiązuje jedna nazwa „Światowy Dzień Młodzieży”.

7 *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* (dalej KOB) to czasopismo diecezjalne, które ukazywało się od roku 1989 jako dwutygodnik, a od 1998 wydawane jest jako dodatek do *Tygodnika Katolickiego Niedziela*.

8 Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski (dalej AKSK–WD), Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, bez. sygn., *Światowy Dzień Młodzieży. Niedziela Palmowa 1990*, 1.

Dnia Młodzieży pod przewodnictwem biskupów zaplanowano na Niedzielę Palmową w kilku miejscach na terenie diecezji (poszczególne dekanaty zostały przyporządkowane do konkretnej miejscowości): w Szczecinie w bazylice katedralnej o godz. 12:00, w Starogardzie, Choszczynie i Świnoujściu przed południem oraz w Nowogardzie, Dębnie i Gryficach popołudniu. Centralnym punktem wydarzenia była Msza Święta z poświęceniem palm pod przewodnictwem jednego z biskupów. Po Eucharystii zaplanowano akademię z konferencją oraz modlitwą, którą kończyło pasterskie błogosławieństwo biskupa⁹.

Od 1990 roku rozpoczyna się historia obchodzenia Światowego Dnia Młodzieży na poziomie lokalnym w diecezji szczecińsko-kamieńskiej. W kolejnym roku pojawiają się nazwy Diecezjalny Dzień Młodzieży lub Dzień Młodzieży, które odtąd przez wiele lat będą towarzyszyć temu wydarzeniu na oznaczenie święta młodych Kościoła nad Odrą i Bałtykiem. W 1992 roku diecezja szczecińsko-kamieńska zostaje podniesiona do rangi metropolii. Od 1993 roku w dokumentach kurialnych zaczyna pojawiać się nazwa Archidiecezjalny Dzień Młodzieży lub Archidiecezjalny Dzień Młodych¹⁰. Przez kilka następnych lat nazwy te pojawiają się zamiennie w obiegu, gdy jest mowa o diecezjalnych obchodach Światowego Dnia Młodzieży w Szczecinie. Od 2003 roku, gdy diecezjalne obchody Światowego Dnia Młodzieży przeniesiono na inny termin i postanowiono, że będą odbywać się w różnych miejscach na terenie archidiecezji, utrwaliła się ostateczna i oficjalna nazwa tego wydarzenia jako Archidiecezjalne Dni Młodych. W niektórych materiałach możemy spotkać jeszcze inne, zamienne określenia takie jak: Święto Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej¹¹ lub Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej¹².

W latach 1990–2002 diecezjalne obchody Światowego Dnia Młodzieży miały miejsce w stolicy diecezji (później archidiecezji), w Szczecinie. Brało w nich udział od 1 do 4 tys. uczestników¹³. W 1990 roku był to jeden dzień – Niedziela Palmowa. Od 1991 roku święto młodych trwało dwa lub trzy dni, rozpoczynało się w sobotę lub w piątek wieczorem, a kończyło w Niedzielę Palmową. W Wielkim Poście w czasie katechez oraz

9 AKSK–WD, Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, bez. sygn., *Światowy Dzień Młodzieży. Niedziela Palmowa 1990*, 3–5.

10 Nazwa „Archidiecezjalny Dzień Młodych” pojawia się w komunikacie Archidiecezjalnego Duszpasterza Młodzieży z 20.01.1993 roku (AKSK–WD, Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, Znak: C3a–2/93, *Duszpasterstwo Młodzieży w II semestrze 1993 r. Pro memoria*). W komunikacie z 25.02.1993 roku używa się natomiast nazwy „Diecezjalny Dzień Młodzieży” (AKSK–WD, Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, Znak: C3a–7/93, *Diecezjalny Dzień Młodzieży 3–4 kwietnia 1993 r.*).

11 AKSK–WD, Archidiecezjalne Dni Młodzieży 2002–2003 r., bez. sygn., *Wy jesteście mężczyznami i kobietami jutra. Święto Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej*.

12 *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Myślībórz 23–25 maja 2008 r.*, red. Piotr Skiba (Szczecin, 2008).

13 Liczbę uczestników ustalono na podstawie danych odnalezionych w Archiwum Wydziału Duszpasterskiego Kurii Metropolitalnej i przedstawiono w tabeli 1. Nie udało się jednak odnaleźć informacji o liczbie uczestników wszystkich edycji Dni Młodych. Zobacz również: Katarzyna Lemek, „Troska o katechezę pierwszego metropolity szczecińsko-kamieńskiego abp. Mariana Przykuckiego”, *Studia Koszalińsko-Kołobrzeskie* 27 (2020): 378. Autorka błędnie jednak podała, że pierwszy Dzień Młodych został zainicjowany przez abp. Mariana Przykuckiego w 1993 roku.

rekolekcji wielkopostnych młodzież przygotowywała się do tego wydarzeniach w swoich rodzinnych parafiach.

W 2000 roku obchody Światowego Dnia Młodzieży w archidiecezji przebiegały w dwóch etapach: oprócz tradycyjnie obchodzonego w Wielkim Poście w Szczecinie Archidiecezjalnego Dnia Młodzieży zorganizowano również specjalne spotkanie młodzieży poza stolicą archidiecezji, w Trzęsaczu, w dniach 13–15 sierpnia. Młodzi Kościoła nad Odrą i Bałtykiem łączyli się w ten sposób duchowo z młodzieżą całego świata zebraną w Rzymie na Światowych Dniach Młodzieży, celebrującą pod przewodnictwem Jana Pawła II Wielki Jubileusz Roku 2000. Spotkanie w Trzęsaczu było pierwszym diecezjalnym świętem młodych, które odbyło się poza Szczecinem.

W 2003 roku zmieniła się formuła Dni Młodych. Na wzór międzynarodowych spotkań z papieżem, które odbywają się w różnych częściach świata, centralne obchody diecezjalnego święta młodych zaczęto na stałe organizować w różnych miejscach na terenie całej archidiecezji. Pierwsze, po Trzęsaczu, „wyjazdowe” Dni Młodych odbyły się w Lipianach¹⁴. Zmieniono również termin – postanowiono, aby w Niedzielę Palmową młodzież przeżywała swoje święto w rodzinnych parafiach (lub w dekanatach), natomiast na termin diecezjalnego spotkania młodych wybrano w 2003 roku tzw. majówkę (30 kwietnia–3 maja), a w 2004 roku – długi weekend od uroczystości Bożego Ciała do niedzieli (10–13 czerwca)¹⁵. W 2005 roku Archidiecezjalne Dni Młodych zawitały do Kamienia Pomorskiego. W 2006 roku nie zorganizowano „wyjazdowych” Dni Młodych, młodzież przeżywała Światowy Dzień Młodzieży w Szczecinie w Niedzielę Palmową. Od 2007 roku, już nieprzerwanie, Archidiecezjalne Dni Młodych odbywają się w różnych miejscowościach na terenie całej archidiecezji. W 2008 roku młodzież wróciła do Kamienia Pomorskiego, następnie dwa lata z rzędu młodych gościły: Myślibórz (2008 i 2009), Choszczno (2010 i 2011) oraz Gryfice (2012 i 2013). W następnych latach Archidiecezjalne Dni Młodych miały po trzy edycje w kolejnych miastach: Barlinku (2014, 2015 i 2016), Goleniowie (2017, 2018 i 2019) oraz Chojnie (2020, 2021, 2022). W „wyjazdowych” Dniach Młodych uczestniczyło zwykle od 700 do 1,6 tys. uczestników. W latach 2004–2008 Archidiecezjalne Dni Młodych rozpoczynały się w uroczystość Bożego Ciała i kończyły się w niedzielę. Od 2009 roku, przez kolejnych jedenaście lat, stałą datą spotkania młodzieży był początek maja – trwały do 1 do 3 maja. W 2020 roku także w tym terminie planowano zorganizować Archidiecezjalne Dni Młodych w kolejnej miejscowości, w Chojnie. Plany

14 W 2000 roku centralne obchody Archidiecezjalnego Dnia Młodych miały miejsce w Szczecinie, w Niedzielę Palmową. W sierpniu natomiast młodzież została zaproszona do Trzęsacza na drugą część ADM oraz na przeżycie Światowego Dnia Młodzieży w łączności z papieżem i z młodymi całego świata, którzy przybyli w tym czasie do Rzymu na obchody Wielkiego Jubileuszu 2000 roku. Od Lipian natomiast centralne obchody ADM przeniosły się ostatecznie poza Szczecin. Wyjątkiem był jedynie rok 2006, gdy ponownie zorganizowano ADM w Szczecinie w Niedzielę Palmową.

15 W następnych latach, do roku 2010, organizowano w Niedzielę Palmową w Szczecinie obchody Światowego Dnia Młodzieży dla młodych z dekanatów szczecińskich. Program był jednak skromniejszy w porównaniu ze wcześniejszymi latami, a młodzież przy tej okazji zapraszano do wzięcia udziału w Archidiecezjalnych Dniach Młodych. Od 2011 do 2020 roku Światowy Dzień Młodzieży w Niedzielę Palmową miał charakter typowo parafialny, nie organizowano dodatkowych spotkań w Niedzielę Palmową dla młodzieży w Szczecinie.

pokrzyżowała jednak pandemia COVID-19. Data święta młodych została przeniesiona na jesień (3–4 października). Podobna sytuacja miała miejsce w 2021 roku (2 października). W 2022 roku udało się zorganizować Archidiecezjalne Dni Młodych według formuły sprzed pandemii, w dniach 16–18 czerwca (od Bożego Ciała do soboty).

Przygotowanie tak dużego wydarzenia wymaga zaangażowania wielu osób, służb i instytucji. Aby młodzi mogli świętować podczas Dni Młodych, prace organizacyjne rozpoczynają się wiele miesięcy przed wydarzeniem. Biorą w niej udział przedstawiciele Kurii Metropolitalnej Szczecińsko-Kamieńskiej, miejscowi duszpasterze z parafianami, władze i instytucje miejskie, społeczność lokalna. Całość prac koordynuje Wydział Duszpasterski Kurii Metropolitalnej¹⁶.

Na przestrzeni ponad trzydziestu lat ukształtował się w Kościele szczecińsko-kamieńskim oryginalny sposób świętowania Archidiecezjalnych Dni Młodych na wzór międzynarodowych Światowych Dni Młodzieży. Stałym punktem odniesienia była uroczystość Niedzieli Palmowej (od 2021 roku uroczystość Chrystusa Króla) – dzień, w którym papież celebrował z młodymi ich święto oraz kierował do nich co roku specjalne orędzie. Od 1990 roku w tym dniu młodzież z diecezji szczecińsko-kamieńskiej gromadziła się w Szczecinie na obchodach Światowego Dnia Młodzieży pod przewodnictwem biskupa diecezjalnego. Ustanawiając ŚDM w Niedzielę Palmową, papież Jan Paweł II postanowił również, aby co dwa lub trzy lata obchód tego święta był przedłużony o międzynarodowe spotkanie młodych w różnych zakątkach świata. Tak rozpoczęła się swoista pielgrzymka Światowych Dni Młodzieży przez kontynenty. Na wzór tych międzynarodowych spotkań wykształciła się przez lata w Kościele nad Odrą i Bałtykiem tradycja pielgrzymki młodych na terenie całej archidiecezji. Tak jak papież spotyka się z młodymi w różnych częściach świata, tak biskup Kościoła szczecińsko-kamieńskiego spotyka się od 2003 roku z młodymi w różnych miejscach archidiecezji na Archidiecezjalnych Dniach Młodych. Podobnie jak młodzi z całego świata mają okazję doświadczyć powszechności Kościoła podczas Światowych Dni Młodzieży, tak samo młodzi z archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej mają okazję doświadczyć piękna i żywotności lokalnego Kościoła.

16 Od 1990 roku za organizację Diecezjalnych Dni Młodych w Szczecinie odpowiadał diecezjalny duszpasterz młodzieży, ks. Mariusz Koluczek. Następnie w 1997 roku zadanie to przejął ks. Piotr Superlak, który jako referent duszpasterstwa młodzieży pracował w Wydziale Wychowania Katolickiego. Za organizację Archidiecezjalnych Dni Młodych w Lipianach i Kamieniu Pomorskim odpowiadał kolejny diecezjalny duszpasterz młodzieży, ks. Cezary Korzec. Od 2008 roku koordynacją prac nad Dniami Młodymi kierował dyrektor Wydziału Duszpasterskiego, ks. Piotr Skiba. Od 2018 roku odpowiedzialnym za przygotowania do Archidiecezjalnych Dni Młodych jest diecezjalny duszpasterz młodzieży, ks. Marcin Szczodry. Od 2008 roku sprawami organizacyjnymi, współpracą z wolontariuszami i mediami, przygotowaniem materiałów formacyjnych zajmuje się Paulina Fryszka, pracownica Kurii Metropolitalnej i Fundacji Szczecińska.

Tabela 1. Daty i miejsca ŚDM oraz DDM/ADM¹⁷

Edycja ŚDM	Rok	Data ŚDM wymiar diecezjalny	Data i miejsce ŚDM wymiar międzynarodowy	Data DDM/ADM	Miejsce DDM/ADM	Liczba uczestników DDM/ADM
I	1986	23.03.1986	–	–	–	–
II	1987	12.04.1987	11–12.04.1987 Buenos Aires, Argentyna	–	–	–
III	1988	27.03.1988	–	–	–	–
IV	1989	19.03.1989	15–20.08.1989 Santiago de Compostela, Hiszpania	–	–	–
V	1990	8.04.1990	–	8.04.1990	Szczecin, Stargard, Choszczno, Świnoujście, Nowogard, Dębno, Gryfice	Brak danych
VI	1991	24.03.1991	10–15.08.1991 Częstochowa, Polska	23–24.03.1991	Szczecin	4207
VII	1992	12.04.1992	–	11–12.04.1992	Szczecin	1900
VIII	1993	4.04.1993	10–15.08.1993 Denver, USA	3–4.04.1993	Szczecin	2150
IX	1994	27.03.1994	–	26–27.03.1994	Szczecin	Brak d.
X	1995	9.04.1995	10–15.01.1995 Manila, Filipiny	8–9.04.1995	Szczecin	Brak d.
XI	1996	31.03.1996	–	29–31.03.1996	Szczecin	3000
XII	1997	23.03.1997	19–24.08.1997 Paryż, Francja	22–23.03.1997	Szczecin	Brak d.
XIII	1998	5.04.1998	–	4–5.04.1998	Szczecin	2000
XIV	1999	28.03.1999	–	27–28.03.1999	Szczecin	Brak d.
XV	2000	16.04.2000	15–20.08.2000 Rzym, Włochy	14–16.04.2000 13–15.08.2000	Szczecin Trzęsacz	2700 Brak d.
XVI	2001	8.04.2001	–	6–8.04.2001	Szczecin	Brak d.

17 W tabeli przedstawiono: daty kolejnych edycji Światowego Dnia Młodzieży w wymiarze diecezjalnym od 1986 roku, które obchodzono do 2020 roku w Kościele powszechnym w Niedzielę Palmową, a od 2021 roku w Uroczystość Chrystusa Króla; daty i miejsca ŚDM w wymiarze międzynarodowym; daty i miejsca Diecezjalnych (Archidiecezjalnych) Dni Młodych, które po raz pierwszy obchodzono w diecezji szczecińsko-kamieńskiej w 1990 roku. W 2000 roku spotkanie młodych przebiegało w dwóch etapach: najpierw świętowano diecezjalne obchody ŚDM w Szczecinie w Niedzielę Palmową, natomiast w sierpniu w Trzęsaczu zorganizowano spotkanie w łączności z papieżem i młodzieżą zebraną na międzynarodowych obchodach ŚDM w Rzymie. W latach 2003–2005 oraz 2007–2010 diecezjalne obchody ŚDM miały dwa etapy: w Niedzielę Palmową organizowano w Szczecinie celebacje dla miejscowej młodzieży, natomiast główne obchody Archidiecezjalnych Dni Młodych z udziałem młodzieży z terenu całej archidiecezji odbywały się w miejscowościach poza Szczecinem w innym terminie. Tam, gdzie udało się to ustalić, przedstawiono liczbę uczestników DDM/ADM.

Edycja ŚDM	Rok	Data ŚDM wymiar diecezjalny	Data i miejsce ŚDM wymiar międzynarodowy	Data DDM/ADM	Miejsce DDM/ADM	Liczba uczestników DDM/ADM
XVII	2002	24.03.2002	23–28.07.2002 Toronto, Kanada	22–24.03.2002	Szczecin	Brak d.
XVIII	2003	13.04.2003	–	11 i 13.04.2003 30.04–3.05.2003	Szczecin Lipiany	Brak d. 700
XIX	2004	4.04.2004	–	2 i 4.04.2004 10–13.06.2004	Szczecin Lipiany	Brak d. 1000
XX	2005	20.03.2005	16–21.08.2005 Kolonia, Niemcy	18 i 20.03.2005 26–29.05.2005	Szczecin Kamień Pomorski	Brak d. 1003
XXI	2006	9.04.2006	–	7–9.04.2006	Szczecin	Brak d.
XXII	2007	1.04.2007	–	31.03–1.04.2007 8-10.06.2007	Szczecin Kamień Pomorski	Brak d. 400
XXIII	2008	16.03.2008	15–20.07.2008 Sydney, Australia	16.03.2008 23–25.05.2008	Szczecin Myślibórz	Brak d. 700
XXIV	2009	5.04.2009	–	5.04.2009 1–3.05.2009	Szczecin Myślibórz	Brak d. 1000
XXV	2010	28.03.2010	–	28.03.2010 1–3.05.2010	Szczecin Choszczno	Brak d. 1100
XXVI	2011	17.04.2011	15–21.08.2011 Madryt, Hiszpania	30.04–3.05.2011	Choszczno	1200
XXVII	2012	1.04.2012	–	1–3.05.2012	Gryfice	1374
XXVIII	2013	24.03.2013	23–28.07.2013 Rio de Janeiro, Brazylia	1–3.05.2013	Gryfice	1523
XXIX	2014	13.04.2014	–	1–3.05.2014	Barlinek	1618
XXX	2015	29.03.2015	–	1–3.05.2015	Barlinek	1500
XXXI	2016	20.03.2016	26–31.07.2016 Kraków, Polska	1–3.05.2016	Barlinek	1400
XXXII	2017	9.04.2017	–	1–3.05.2017	Goleniów	1346
XXXIII	2018	25.03.2018	–	1–3.05.2018	Goleniów	1007
XXXIV	2019	14.04.2019	22–27.01.2019 Panama, Panama	1–3.05.2019	Goleniów	857
XXXV	2020	5.04.2020	–	3–4.10.2020	Chojna	280
XXXVI	2021	21.11.2021	–	2.10.2021	Chojna	800
XXXVII	2022– 2023	20.11.2022	1–6.08.2023 Lizbona, Portugalia	16–18.06.2022	Chojna	300

2. Diecezjalne obchody Światowego Dnia Młodzieży: podstawy teologiczno-pastoralne

W 2021 roku Dykasteria ds. Świeckich, Rodziny i Życia wydała *Wskazówki duszpasterskie dotyczące obchodów Światowego Dnia Młodzieży w Kościołach partykularnych*¹⁸. Dokument ten zbiera dotychczasowe ponadtrzydziestoletnie doświadczenia związane z celebracją Światowego Dnia Młodzieży w Kościołach lokalnych, wyjaśnia podstawy teologiczne i pastoralne tego wydarzenia oraz podaje pewne wytyczne do zastosowania na poziomie lokalnego Kościoła, aby święto młodych mogło przynosić dobre owoce w życiu wspólnoty oraz w życiu konkretnych młodych ludzi. „Światowy Dzień Młodzieży, obchodzony w każdym Kościele partykularnym, ma wielkie znaczenie i wartość nie tylko dla młodych ludzi, którzy żyją w tym konkretnym regionie, ale dla całej lokalnej wspólnoty”¹⁹. Jest to okazja, aby młodzi przeżyli „święto wiary”, aby wzięli udział w wydarzeniu będącym mocnym doświadczeniem świadectwa, komunii i modlitwy, analogicznym do międzynarodowych spotkań młodzieży, które głęboko naznaczyły życie wielu młodych ludzi ze wszystkich stron świata. Święto młodych na poziomie lokalnym służy uwrażliwieniu i kształtowaniu świadomości całej wspólnoty diecezjalnej (świeckich, kapłanów, osób konsekrowanych, rodzin, dorosłych i osób starszych) w misji przekazywania wiary nowym pokoleniom, w potrzebie wędrowania z młodymi ludźmi, przyjmowania ich i słuchania z cierpliwością, dzielenia się z nimi Słowem Bożym z czułością i energią²⁰.

Diecezjalne obchody Światowego Dnia Młodzieży powinny być organizowane i przeżywane nie tylko jako uroczystość „dla młodych ludzi”, ale przede wszystkim „z młodymi ludźmi”²¹, podczas których młodzież nie jest tylko biernym adresatem zaplanowanego programu duszpasterskiego, lecz stanowi zaangażowany podmiot na wszystkich etapach duszpasterskich przygotowań ŚDM, doświadczając w ten sposób w praktyce, iż jest współautorem życia i misji Kościoła²². Młodym należy powierzać aktywne zadania, z odwagą włączać ich w proces przygotowań i przeprowadzenia ŚDM. Dotyczy to nie tylko tych, którzy są zaangażowani w różne grupy i ruchy duszpasterskie, ale także tych, którzy dopiero poszukują swojego miejsca w Kościele i jeszcze go nie odnaleźli. Powinno się docenić kreatywność, język i sposoby działania właściwe wiekowi młodych ludzi. To oni przecież znają dobrze problemy swoich rówieśników oraz są w stanie skutecznie skomunikować się z nimi za pośrednictwem sztuki i mediów społecznościowych²³.

18 Dykasteria ds. Świeckich, Rodziny i Życia, „Wskazówki duszpasterskie dotyczące obchodów Światowego Dnia Młodzieży w Kościołach partykularnych, Watykan, 22.04.2021” (dalej WD), dostęp 18.05.2021, <https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2021/05/18/0305/00673.html>.

19 WD, nr 2.

20 WD, nr 2.

21 WD, nr 2.

22 Sinodo dei Vescovi – XV Assemblea Generale Ordinaria, „Documento finale del Sinodo dei Vescovi sui Giovani, la Fede ed il Discernimento Vocazionale, Rzym, 27.10.2018”, dostęp 29.10.2018, <https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2018/10/27/0789/01722.html>.

23 WD, nr 5.

W centrum przesłania każdego Światowego Dnia Młodzieży stoi tajemnica Jezusa Chrystusa Odkupiciela Człowieka²⁴. Treść tego przesłania ma wymiar bardzo osobisty i egzystencjalny: „przyjmijcie Chrystusa! Przyjmijcie Go jak Króla w waszym życiu! Jest On Królem, który przyszedł aby zbawić! Bez Niego nie ma prawdziwego pokoju, prawdziwego wewnętrznego pojednania ani prawdziwego pojednania z innymi ludźmi! Bez Jego Królestwa także społeczeństwo traci swoje ludzkie oblicze. Bez Królestwa Chrystusa zanika każde prawdziwe braterstwo, każda autentyczna bliskość względem tego, kto cierpi”²⁵. Jest to przesłanie, które Kościół ma za zadanie głosić z mocą i nadzieją młodemu pokoleniu. To fundamentalne orędzie ukierunkowuje wszelkie inne inicjatywy, które wyrastają każdego roku w ramach przeżywania diecezjalnych obchodów ŚDM.

Dykasteria wskazuje na pewne „kluczowe elementy”, które powinny znaleźć się w sercu obchodów diecezjalnych ŚDM ze względu na ich dużą wartość programową. Dzięki temu święto młodych może być przeżywane jako: a) święto wiary; b) doświadczenie Kościoła; c) doświadczenie misyjne; d) okazja do rozeznawania powołania i wezwania do świętości; e) doświadczenie pielgrzymowania; f) doświadczenie powszechnego braterstwa²⁶.

Dni Młodych są „świętem wiary”, ponieważ dają młodym ludziom żywe i radosne doświadczenie wiary i wspólnoty oraz są przestrzenią, w której mogą oni przeżyć osobiste spotkanie z Bogiem. Dokonuje się to przede wszystkim w chwilach osobistej modlitwy, w czasie cichej adoracji eucharystycznej oraz podczas liturgii pokutnej, która jest uprzywilejowaną przestrzenią spotkania z Bożym Miłosierdziem. Diecezjalne obchody ŚDM są okazją, aby młodzi ludzie mogli doświadczyć Kościoła jako wspólnoty oraz aby uświadomili sobie, że są jego integralną częścią. Bogactwo Kościoła wyraża się w różnorodności jego charyzmatów, warto więc, aby organizacja diecezjalnych obchodów ŚDM miała charakter „chóralny”, aby angażowała przedstawicieli różnych grup i stanów poprzez propozycję prac w stylu synodalnym, gdzie głos młodych ludzi będzie wysłuchany. Ważnym elementem „doświadczenia Kościoła” jest okazja do spotkania się ze „swoim” biskupem, do przeżywania tego święta z pasterzem lokalnego Kościoła²⁷.

Dni Młodych są również okazją do doświadczenia „misyjności”, ponieważ „duszpasterstwo młodzieżowe musi być zawsze duszpasterstwem misyjnym”²⁸. W tym celu program diecezjalnych obchodów ŚDM powinien zawierać momenty, w których młodzi mogą podzielić się doświadczeniem swojej wiary z innymi, mogą stać się „aktywnymi promotorami publicznej ewangelizacji ze śpiewami, modlitwą i świadectwami” dla swoich rówieśników, „ponieważ to młodzi ludzie są najlepszymi ewangelizatorami ludzi młodych”. Warto wykorzystać ten dzień na promowanie różnych form wolontariatu,

24 Franciszek, „Msza Święta z przekazaniem Krzyża ŚDM. Słowa Ojca Świętego na zakończenie Mszy św., Rzym 22.11.2020”.

25 WD, nr 3.

26 WD, nr 4.

27 WD, nr 4.

28 Franciszek, *Posynodalna adhortacja apostolska „Christus vivit”. Do młodych i całego Ludu Bożego*, Loreto 25.03.2019 (Kraków: Wydawnictwo M, 2019), nr 240.

dobrowolnej służby i działań, które wprowadzają młodych w doświadczenie daru z siebie dla innych²⁹.

Dni Młodych są również „okazją do rozeznawania powołania”. Młodzi mają wtedy możliwość usłyszeć o „fundamentalnych powołaniach”: do życia, do szczęścia, do poznania Boga, do przyjęcia w życiu Jezusa jako Zbawiciela, do świętości. Poważne potraktowanie tych podstawowych Bożych wezwań pozwala młodemu człowiekowi otworzyć się na proces rozeznawania własnego powołania. Na tej drodze nieocenioną pomocą jest zaangażowanie i towarzyszenie

seminarzystów, osób konsekrowanych, par małżeńskich i rodzin, które swoją obecnością i świadectwem pomagają wzbudzać w młodych ludziach właściwe pytania o powołanie i pragnienie, by zacząć poszukiwać «wielkiego planu», który Bóg ma dla nich w swoim zamyśle. (...) A kiedy czas wyborów dojrzeje, wówczas powinni być zachęcani, by w zdecydowany sposób dokonali swojego osobistego wyboru, ufając w Bożą pomoc, nie pozostając w niekończącym się niezdecydowaniu³⁰.

Wymiar międzynarodowy ŚDM od samego początku ma charakter pielgrzymki. Raz na kilka lat młodzież z różnych miast, krajów i kontynentów przybywa do wybranego miejsca na spotkanie z papieżem i innymi młodymi. Jest to pielgrzymowanie w przestrzeni – do kolejnych miejsc oraz pielgrzymowanie w czasie – od jednego pokolenia młodych ludzi ku kolejnemu, które „zbiera świadectwa” swoich poprzedników.

Młodzież ŚDM jest ludem pielgrzymów. Nie tułaczy, którzy przemieszczają się bez celu podróży, ale zjednoczonym ludem, pielgrzymami, którzy „wędrują wspólnie”, ku mecie, ku spotkaniu z Kimś, Kto jako jedyny może nadać sens ich życiu, ku Bogu, który stał się człowiekiem, który wzywa każdą młodą osobę, by stała się jego uczniem, by zostawiła wszystko i poszła za Nim³¹.

Podjąć trud pielgrzymowania oznacza porzucić to, co zbędne i co przeszkadza w drodze, oraz być gotowym na podjęcie wyzwań, które pojawią się na szlaku. Pielgrzym jest otwarty na drugiego człowieka oraz na Boga i Jego „niespodzianki”. Diecezjalne obchody ŚDM są okazją, aby zaproponować młodym doświadczenie prawdziwego i osobistego pielgrzymowania. Na tej drodze odkrywa się nowych przyjaciół i spogląda się ku temu samemu celowi, dzieląc wspólne ideały oraz wspierając się w trudnościach. Pomocą w przeżyciu „doświadczenia pielgrzymowania” mogą być lokalne sanktuaria i miejsca pielgrzymkowe, z których historią i dziedzictwem duchowym młode pokolenie może zapoznać się i odkryć je przy okazji diecezjalnych obchodów ŚDM³².

Dzień młodych to święto, do przeżywania którego zaproszeni są nie tylko wierzący, ale wszyscy młodzi mieszkający na danym terytorium, niezależnie od ich wiary, wyznawanych przekonań i prezentowanej wizji świata. ŚDM jest okazją do wyjścia w kierunku tych, którzy nie znaleźli jeszcze swojego miejsca w Kościele, jest szansą, aby w sposobie

29 WD, nr 4.

30 WD, nr 4.

31 WD, nr 4.

32 WD, nr 4.

celebracji tego dnia ludzie ujrzeli oblicze Kościoła o otwartych drzwiach, wspólnotę, w której można doświadczyć powszechnego braterstwa³³.

3. Inspirowani słowem Bożym: hasła, znaki, hymn Archidiecezjalnych Dni Młodych

Każdej kolejnej edycji Dni Młodych towarzyszy hasło, które najczęściej inspiruje się fragmentem biblijnym zaproponowanym przez papieża w corocznym orędziu na ŚDM. Każdy Światowy Dzień Młodzieży ma swoje hasło i wielokrotnie to samo hasło towarzyszyło Archidiecezjalnym Dniom Młodych (tak było w latach 1991–1994, 1996–2000, w roku 2002, 2005, 2006, 2013, 2017, 2018). Czasami treść hasła ŚDM nieznacznie modyfikowano (w roku 2011, 2012, 2014, 2015, 2016, 2019), w niektórych latach ingerencja była większa i parafrazowano hasło ŚDM (w latach 2007–2010, 2020–2022). Kilka razy hasło ADM było zupełnie inne niż hasło ŚDM (w roku 1990, 1995, 2001, 2003, 2004).

Tabela 2. Hasła ŚDM i DDM/ADM³⁴

Rok	Hasło ŚDM	Hasło DDM/ADM
1986	„Bądźcie zawsze gotowi do obrony wobec każdego, kto domaga się od was uzasadnienia nadziei, która w was jest” (1 P 3,15)	–
1987	„Myśmy poznali i uwierzyli miłości, jaką Bóg ma ku nam” (1 J 4,16)	–
1988	„Zróbcie wszystko, cokolwiek wam powie” (J 2,5)	–
1989	„Ja jestem Drogą, Prawdą i Życiem” (J 14,6)	–
1990	„Ja jestem krzewem winnym, wy – latoroślami” (J 15,5)	„Młodzi odkrywają (na nowo) misterium Kościoła”
1991	„Otrzymaliście Ducha przybrania za synów” (Rz 8,15)	
1992	„Idźcie na cały świat i głoscie Ewangelię” (Mk 16,15)	
1993	„Ja przyszedłem po to, aby (owce) miały życie i miały je w obfitości” (J 10,10)	
1994	„Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam” (J 20,21)	

33 WD, nr 4.

34 W tabeli przedstawiono hasła kolejnych edycji Światowego Dnia Młodzieży. Jeśli Diecezjalne Dni Młodych odbywały się pod innym hasłem lub zostało ono zmodyfikowane – ujęto to w sąsiedniej kolumnie. Należy zauważyć, że ŚDM w roku 1994 i 1995 miały to samo hasło. Związane było to z faktem, iż międzynarodowe spotkanie młodych odbyło się w styczniu 1995 roku w Manili na Filipinach i Jan Paweł II postanowił wyjątkowo wydać wtedy tylko jedno orędzie i zaproponować wspólne hasło dla diecezjalnych obchodów ŚDM na Niedzielę Palmową zarówno w 1994, jak i w 1995 roku. W 2000 roku sierpniowe spotkanie młodych archidiecezji w Trzęsaczu przebiegało pod innym hasłem niż w Niedzielę Palmową i podkreślało duchową łączność z uczestnikami rzymskich obchodów ŚDM. W 2020 i 2021 roku Archidiecezjalne Dni Młodych miały to samo hasło. Powodem była zmiana daty diecezjalnych obchodów ŚDM z Niedzieli Palmowej na Uroczystość Chrystusa Króla, której dokonał papież Franciszek. Organizatorzy ADM postanowili, iż święto młodych archidiecezji szczecińsko-kamińskiej (organizowane na wiosnę) będzie nawiązywać do orędzia papieskiego oraz hasła przewodniego diecezjalnych obchodów ŚDM w uroczystość Chrystusa Króla z poprzedniego roku. Tak więc hasło ADM z 2022 roku nawiązuje do hasła ŚDM z 2021 roku.

Rok	Hasło ŚDM	Hasło DDM/ADM
1995	„Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam” (J 20,21)	„Oto jestem Panie, pošlij mnie”
1996	„Panie, do kogóż pójdziemy? Ty masz słowa życia wiecznego” (J 6,68)	
1997	„Nauczycielu, gdzie mieszkaż? Chodźcie, a zobaczycie” (J 1,38–39)	
1998	„Duch Święty nauczy was wszystkiego” (por. J 14,26)	
1999	„Ojciec was miłuje” (por. J 16,27)	
2000	„A słowo stało się Ciałem i zamieszkało wśród nas” (J 1,14)	„Słowo stało się Ciałem i zamieszkało wśród nas” (J 1,14) – Szczecin „Młodzi i Papież. Razem” – Trzęsacz
2001	„Jeśli kto chce iść za Mną, niech się zaprze samego siebie, niech co dnia bierze krzyż swój i niech Mnie naśladuje!” (Łk 9,23)	„Młodzi stróżami Poranka Trzeciego Tysiąclecia”
2002	„Wy jesteście solą dla ziemi... Wy jesteście światłem świata” (Mt 5,13–14)	
2003	„Oto Matka Twoja!” (J 19,27)	„Wy jesteście mężczyznami i kobietami jutra”
2004	„Cheemy ujrzeć Jezusa” (J 12,21)	„Wy jesteście mężczyznami i kobietami jutra”
2005	„Przybyliśmy oddać Mu pokłon” (Mt 2,2)	
2006	„Twoje słowo jest lampą dla moich stóp i światłem na mojej ścieżce” (Ps 119,105)	
2007	„Abyście się wzajemnie miłowali, tak jak Ja was umiowałem” (J 13,34)	„Wyzwolić Miłość”
2008	„Gdy Duch Święty zstąpi na was, otrzymacie Jego moc i będziecie moimi świadkami” (Dz 1,8)	„Wyzwolić Moc Świadczenia”
2009	„Złożyliśmy nadzieję w Bogu żywym” (1 Tm 4,10)	„Nadzieja w Bogu”
2010	„Nauczycielu dobry, co mam czynić, aby osiągnąć życie wieczne?” (Mk 10,17)	„Odkryj lepsze życie”
2011	„Zakorzeni i zbudowani na Chrystusie, mocni w wierze” (por. Kol 2,7)	„Mocni w wierze”
2012	„Radujcie się zawsze w Panu” (Flp 4,4)	„Radujcie się w Panu” (Flp 4,4)
2013	„Idźcie i nauczajcie wszystkie narody!” (por. Mt 28,19)	
2014	„Błogosławieni ubodzy w duchu, albowiem do nich należy królestwo niebieskie” (Mt 5,3)	„Błogosławieni ubodzy w duchu” (Mt 5,3)
2015	„Błogosławieni czystego serca, albowiem oni Boga oglądać będą” (Mt 5,8)	„Błogosławieni czystego serca” (Mt 5,8)
2016	„Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią” (Mt 5,7)	„Błogosławieni miłosierni” (Mt 5,7)
2017	„Wielkie rzeczy uczynił mi Wszechmocny” (Łk 1,49)	
2018	„Nie bój się, Maryjo, znalazłaś bowiem łaskę u Boga” (Łk 1,30)	
2019	„Oto Ja, służebnica Pańska, niech Mi się stanie według twego słowa!” (Łk 1,38)	„Oto Ja, służebnica Pańska” (Łk 1,38)
2020	„Młodzieńcze, tobie mówię wstań!” (Łk 7,14)	„Młodzieńcze WSTAŃ” (por. Łk 7,14)
2021	„Wstań! Ustanawiam cię świadkiem tego, co zobaczyłeś!” (por. Dz 26,16)	„Młodzieńcze WSTAŃ” (por. Łk 7,14)
2022	„Maryja wstała i poszła z pośpiechem” (Łk 1,39)	„WSTAŃ. Bądź świadkiem!” (por. Dz 26,16)

Fragment, który papież proponuje każdego roku jako hasło kolejnego ŚDM, jest rozwijany w orędziu, w którym Ojciec święty zwraca się do młodych ludzi, rozważa słowo

Boże i dotyka aktualnych problemów młodego pokolenia. Treść papieskiego orędzia drukowana była w materiałach dla uczestników Diecezjalnych Dni Młodych w Szczecinie oraz w *Poradniku Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej*. W kolejnych „wyjazdowych” edycjach ADM od 2003 roku program Dni Młodych zawierał często katechezę nawiązującą do hasła ŚDM, w niektórych latach odbywała się również praca w małych grupach na podstawie orędzia papieskiego³⁵.

Rozważanie treści orędzia, z jakim zwraca się do młodych Ojciec święty, nawiązywanie do niego w katechezach i homiliach podczas Dni Młodych pozwala włączyć się w swoisty dialog, jaki prowadzi pasterz Kościoła powszechnego z młodym pokoleniem, a równocześnie zachęca młodych do podjęcia dialogu w swoim gronie na poważne tematy wiary i ich życia codziennego, ze świadomością, że te same słowa inspirują młodych na całym świecie, odkrywając przed nimi tajemnicę Chrystusa Odkupiciela człowieka.

Światowym Dniom Młodzieży towarzyszą dwa szczególne znaki: krzyż i ikona *Salus Populi Romani*. Krzyż ŚDM jest pamiątką i świadkiem Roku Świętego Jubileuszu Odkupienia, ogłoszonego przez Jana Pawła II i celebrowanego przez Kościół od 25 marca 1983 roku do 22 kwietnia 1984 roku. Podczas inauguracji Jubileuszu przedstawiciele młodzieży wnieśli do Bazyliki św. Piotra prosty, drewniany krzyż, który pozostał w świątyni przez cały czas trwania Roku Świętego, będąc świadkiem wszystkich wydarzeń związanych z Jubileuszem Odkupienia. Na zakończenie Roku Jubileuszowego papież przekazał Krzyż Roku Świętego młodym i wezwał ich, by ponieśli go na cały świat jako znak odkupienia i świadectwo swojej wiary³⁶.

Ikona Matki Bożej *Salus Populi Romani* była obecna po raz pierwszy podczas Światowych Dni Młodzieży odbywających się w Rzymie podczas Wielkiego Jubileuszu Roku 2000. W Niedzielę Palmową 2003 roku papież Jan Paweł II przekazał kopię tej ikony delegacji młodzieży niemieckiej przygotowującej kolejne spotkanie młodych w swojej ojczyźnie. Odtąd ikona stała się drugim znakiem ŚDM i wraz z krzyżem towarzyszy ona kolejnym spotkaniom młodzieży z całego świata³⁷.

Archidiecezjalne Dni Młodych, na wzór Światowych Dni Młodzieży, też mają swoje znaki, wokół których gromadzi się młodzież archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej na corocznych spotkaniach. Prostą, drewnianą krzyż stoi zawsze w centrum celebracji i nabożeństw podczas święta młodych. Na krzyżu przymocowane są tabliczki, na których podano wszystkie daty, miejsca i hasła dotychczas zorganizowanych ADM.

35 AKSK–WD, N3a 2000–2007, Znak: N3a–6/2005, Załącznik 3; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Myślibórz 23–25 maja 2008 r.*, red. Piotr Skiba (Szczecin, 2008), I 30–I 40; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Myślibórz 1–3 maja 2009 r.*, red. Piotr Skiba i in. (Szczecin, 2009), 36–44; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Goleniów 1–3 maja 2017 r.*, red. Paulina Fryszka (Szczecin, 2017), 11.

36 Marcin Szczodry, „Program formacyjny polskiej młodzieży w kontekście przygotowań do Światowych Dni Młodzieży Kraków 2016”, *Studia Paradyskie* 26 (2016): 229.

37 Marcin Szczodry, „Program formacyjny polskiej młodzieży w kontekście przygotowań do Światowych Dni Młodzieży Kraków 2016”, 230.

Obok krzyża drugim znakiem Dni Młodych jest obraz³⁸ Matki Kościoła – głównej patronki archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej – o wymiarach 1,3 x 1,9 m. Przedstawia on Maryję, która jedną ręką trzyma płaszcz, pod którym gromadzą się ludzie różnych stanów. Są wśród nich duchowni: papież, biskup, ksiądz, zakonnik, ludzie świeccy: osoby dorosłe, młodzież i dzieci. Matka Kościoła otacza opieką wszystkich, którzy do niej przychodzą, co wyraża Jej matczyny płaszcz, pod który chronią się Jej dzieci. Dwie białe lilie są symbolem dziewictwa Maryi. Matka Boża ubrana jest w białą szatę, którą okrywa błękitno-złoty płaszcz. W lewej górnej części obrazu przedstawiono bazylikę archikatedralną w Szczecinie, a po prawej stronie łódź płynącą po morzu. Te dwa elementy symbolizują lokalny Kościół nad Odrą i Bałtykiem. Katedra to kościół, w którym wokół biskupa gromadzą się wierni archidiecezji, tak jak młodzież gromadzi się wokół swojego pasterza w czasie Dni Młodych. Łódź jest symbolem Kościoła, który płynie po morzach świata do portu zbawienia. W Maryi każdy z ochrzczonych ma swoją Matkę, która wypełnia misję powierzoną Jej przez Chrystusa na krzyżu (por. J 19,27)³⁹.

Podczas Eucharystii kończącej obchody Dni Młodych (gdy odbywają się ostatni raz w danej miejscowości) arcybiskup ogłasza gospodarza kolejnych Archidiecezjalnych Dni Młodych. Następuje wtedy symboliczne przekazanie krzyża i obrazu Matki Bożej przez młodzież z miejscowości, która organizowała tegoroczne ADM, tym młodemu, którzy w przyszłym roku będą gospodarzami tego wydarzenia. Przez cały następny rok znaki Dni Młodych towarzyszą duchowym przygotowaniom do kolejnych ADM. Po parafiach dekanatu odbywa się peregrynacja krzyża i obrazu Matki Bożej, organizowane są czuwania modlitewne dla młodzieży, wolontariuszy oraz organizatorów Dni Młodych⁴⁰.

Archidiecezjalne Dni Młodych mają swój hymn. Są to słowa zaczerpnięte z przemówienia Jana Pawła II do młodych, które wygłosił 27 lipca 2002 roku podczas Światowych Dni Młodzieży w Toronto: „Wy jesteście mężczyznami i kobietami jutra”⁴¹. Pod takim hasłem odbywały się Archidiecezjalne Dni Młodych w 2003 i 2004 roku w Lipianach.

38 Twórcą obrazu jest ks. Marek Cześnin. W *Poradnikach Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej* i innych materiałach duszpasterskich pojawia się termin „ikona”. Przedstawienie Matki Kościoła nie jest jednak obrazem wykonanym według techniki i zasad tworzenia ikon, tak więc w sensie ścisłym nie można go tak nazywać. W dalszej części pracy będzie używany termin „obraz”.

39 *Archidiecezjalne Dni Młodych. Dzień Służby Liturgicznej Chojna 2020*, red. Paulina Fryszka i in. (Szczecin, 2020), 6–7.

40 Katarzyna Stankiewicz, „Peregrynacja Krzyża ADM po dekanacie Choszczno”, dostęp 28.12.2022, <https://ichtis.info/peregrynacja-krzyza-adm-po-dekanacie-choszczno/1903>; „Krzyż Dni Młodych przekazany”, dostęp 28.12.2022, <https://ichtis.info/krzyz-dni-mlodych-przekazany/1905>; „Nocne czuwanie przed ADM 2010 w Choszcznie”, dostęp 28.12.2022, <https://ichtis.info/nocne-czuwanie-przed-adm-2010-w-choszcznie/1904>; „Zakończenie peregrynacji Krzyża Dni Młodych po dekanacie gryfickim”, dostęp 28.12.2022, <https://ichtis.info/zakonczenie-peregrynacji-krzyza-dni-mlodych-po-dekanacie-gryfickim/3737>.

41 Jan Paweł II, „Discorso del Santo Padre Giovanni Paolo II. XVII Giornata Mondiale della Gioventù Veglia con I giovani, Toronto, 27.07.2002”, nr 4, dostęp 28.12.2022, https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/it/speeches/2002/july/documents/hf_jp-ii_spe_20020727_wyd-vigil-address.html. Muzykę do słów papieża skomponował ks. Lucjan Chronchol.

Od 2008 roku każda kolejna edycja Archidiecezjalnych Dni Młodych ma swoje logo, które nawiązuje do hasła oraz do miejsca spotkania. Jego symbolika wyjaśniona jest w *Poradniku Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej*⁴².

4. Wymiar ewangelizacyjny i formacyjny Archidiecezjalnych Dni Młodych

Dokument Dykasterii ds. Świeckich, Rodziny i Życia, w którym przedstawiono wytyczne dotyczące obchodów Światowego Dnia Młodzieży w Kościołach partykularnych, jest nie tylko pomocą dla organizatorów kolejnych edycji ŚDM na poziomie Kościołów lokalnych, ale w sposób syntetyczny zbiera doświadczenia z wcześniejszych lat oraz wskazuje na solidny fundament teologiczno-pastoralny, na którym opiera się od początku realizacja całego wydarzenia. Czy podobne założenia przyświecały organizatorom Dni Młodych w archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej? Szczegółowa analiza programów kolejnych edycji Archidiecezjalnych Dni Młodych pozwoli wychwycić najważniejsze zamierzenia i cele, które stały u podstaw tego projektu duszpasterskiego.

Pierwsze udokumentowane diecezjalne obchody ŚDM miały miejsce w 1990 roku w Szczecinie, Stargardzie, Choszcznie, Świnoujściu, Nowogardzie, Dębnie i Gryficach. Od 1991 roku młodzi przeżywali swoje święto w stolicy diecezji, w Szczecinie. Od 2003 roku Archidiecezjalne Dni Młodych odbywają się w różnych miejscach na terenie całej archidiecezji. Na przestrzeni ponad trzydziestu lat zmieniały się miejsca i formuła Dni Młodych, ale zasadnicze elementy są obecne we wszystkich kolejnych edycjach diecezjalnych obchodów ŚDM.

Punktem centralnym i kulminacyjnym obchodów Diecezjalnych Dni Młodych, które odbywały się w Szczecinie w latach 1990–2010, była msza św. pod przewodnictwem biskupa w bazylice archikatedralnej w Niedzielę Palmową, poprzedzona uroczystą procesją z palmami z sanktuarium Najświętszego Serca Pana Jezusa do katedry⁴³.

Od 1991 roku młodzież z terenu diecezji zjeżdżała na obchody Dni Młodych już w sobotę. Przygotowany był dla niej bogaty program ewangelizacyjny, artystyczny, kulturalny. Wielokrotnie spotkania odbywały się w Arcybiskupim Wyższym Seminarium Duchownym, a klerycy mocno włączali się w przygotowania i organizację Dni Młodych. Młodzi byli goszczeni w szczecińskich parafiach i uczestniczyli tam w spotkaniach

42 Poradniki uczestnika Archidiecezjalnych Dni Młodych z lat 2008–2022. Przykładowo: *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Myślubórz 1–3 maja 2009 r.*, red. Piotr Skiba i in. (Szczecin, 2009), 45–46; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Choszczno 30 kwietnia–3 maja 2011 r.*, red. Piotr Skiba, Kamila Kępińska, Marta Olczak (Szczecin, 2011), 48–49; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Gryfice 1–3 maja 2012 r.*, red. Piotr Skiba (Szczecin, 2012), 18–19; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Barlinek 1–3 maja 2015 r.*, red. Piotr Skiba (Szczecin, 2015), 24.

43 W uroczystych celebracjach podczas Dni Młodych w latach 1990–2022 uczestniczyli kolejni biskupi diecezjalni: abp Kazimierz Majdański, abp Marian Przykucki, abp Zygmunt Kamiński, abp Andrzej Dzięga oraz biskupi pomocniczy: bp Jan Gałęcki, bp Stanisław Stefanek, bp Marian Błażej Kruszyłowicz, bp Henryk Wejman.

modlitewnych w mniejszych grupach. Oprócz nabożeństw młodzież brała udział w koncertach, przedstawieniach teatralnych, misteriach Męki Pańskiej.

Bogaty program kulturalny zaproponowano młodzieży w 1994 roku. Uczestnicy Archidiecezjalnych Dni Młodych mogli w sobotę zapoznać się z różnymi ruchami i grupami duszpasterskimi działającymi w Kościele, które prezentowały swój charyzmat i duchowość, następnie mogli wybrać jedno z wielu spotkań tematycznych (muzyczne, poetyckie, teatralne, ewangelizacyjne, modlitewne, spotkanie dyskusyjne z biskupem, zwiedzanie Muzeum Archidiecezjalnego, prezentacja twórczości młodzieży, spotkanie dyskusyjne na temat politycznego i społecznego zaangażowania młodzieży katolickiej). Wieczorem młodzież zgromadziła się na dziedzińcu Zamku Książąt Pomorskich na nabożeństwie modlitewnym i katechezie⁴⁴.

W 1995 roku w programie Dni Młodych pojawił się nowy punkt, tzw. Sejmik Młodzieży, na którym uczestnicy (delegaci z każdej parafii archidiecezji) wzięli udział w sesji świadectw i w dyskusji⁴⁵. W 1996 roku delegaci na Sejmik Młodzieży zjechali się już w piątek wieczorem i obradowali do południa następnego dnia na temat: „Współpraca i odpowiedzialność duchowieństwa i świeckich za dzieło Nowej Ewangelizacji”. W celu zaktywizowania młodych, aby czynnie zaangażowali się w przygotowanie i przeprowadzenie Dni Młodych, zaproponowano kilkanaście warsztatów, w ramach których uczestnicy mogli włączyć się w próbę chóru i orkiestry, wziąć udział w przygotowaniu palm i dekoracji na Niedzielę Palmową, przygotować się do wzięcia udziału w animacji ewangelizacyjnej podczas wyjścia na podwórka i place miasta. Młodzież mogła również odwiedzić dom seniora, Dom Samotnej Matki, ośrodek szkolno-wychowawczy, dom opieki prowadzony przez siostry Misjonarki Miłości, spotkać się z klerykami w seminarium i z misjonarzami oraz wziąć udział w biegu samarytańskim. Popołudniu uczestnicy Dni Młodych wyszli w grupach na podwórka szczecińskich osiedli, by ewangelizować oraz zaprosić swoich rówieśników do udziału w dalszym programie⁴⁶.

Od 2001 roku w programie Dni Młodych pojawiła się w piątek wieczorem droga krzyżowa ulicami miasta, przygotowywana i prowadzona przez duszpasterstwa akademickie Szczecina.

W 2002 roku postanowiono popołudniowe spotkanie ewangelizacyjne dla młodzieży zorganizować w Kinie Kosmos⁴⁷. W 2006 roku sobotnie spotkanie młodych miało miejsce na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Szczecińskiego. W programie znalazły się wykłady, warsztaty muzyczne, spotkanie modlitewne, sesja naukowa i koncert⁴⁸.

44 „Program Diecezjalnego Dnia Młodzieży”, KOB 6 (1994): 23; AKSK–WD. Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, Znak: C3a–2/94, *Diecezjalny Dzień Młodzieży „Oto jestem Panie, pošlij mnie”*, 1–4.

45 „Program Diecezjalnego Dnia Młodzieży”, KOB 7 (1995): 17.

46 „Program Diecezjalnego Dnia Młodzieży”, KOB 6 (1996): 23; AKSK–WD, CK 1996–2002, bez sygn., *Program Diecezjalnych Dni Młodzieży*.

47 AKSK–WD, Archidiecezjalne Dni Młodzieży 2002–2003, bez sygn., *Święto Młodych: Katecheza (Kino Kosmos) 23 marca 2002 r.*

48 AKSK–WD, CK 2003–2009, Znak: N3a–7/2006.

Od 2003 roku, kiedy to Archidiecezjalne Dni Młodych zaczęto organizować poza Szczecinem w innym terminie, młodzież z terenu archidiecezji uczestniczyła w obchodach Światowego Dnia Młodzieży w Niedzielę Palmową w swoich parafiach. W Szczecinie odbywała się tradycyjna procesja z palmami z sanktuarium Najświętszego Serca Pana Jezusa do katedry, gdzie na zakończenie ks. arcybiskup sprawował uroczystą mszę św. Do uczestnictwa w tym wydarzeniu byli zapraszani szczególnie kandydaci do przyjęcia sakramentu bierzmowania z parafii szczecińskich. W 2008 i 2009 roku zorganizowano dla parafii szczecińskich obchody liturgiczne Niedzieli Palmowej zarówno na Lewobrzeżu, jak i Prawobrzeżu Szczecina. Od 2011 roku zaprzestano organizacji ŚDM w Niedzielę Palmową na poziomie ponadparafialnym i skoncentrowano się na przygotowaniach do Archidiecezjalnych Dni Młodych, na które zapraszano młodzież z całej archidiecezji.

W 2000 roku oprócz spotkania młodych w Niedzielę Palmową w Szczecinie odbyły się również Archidiecezjalne Dni Młodych w Trzęsaczu w dniach 13–15 sierpnia. Każdy dzień dedykowany był kolejnym Osobom Trójcy Świętej. Centralnym punktem była msza św. W poszczególne dni odbywały się specjalne nabożeństwa: W „Dniu Ducha Świętego” – liturgia ognia; w „Dniu Boga Ojca” – liturgia wody; w „Dniu Jezusa Chrystusa” – liturgia chleba. Na zakończenie młodzież pielgrzymowała pieszo do konkatedry w Kamieniu Pomorskim, gdzie uroczystej mszy św. przewodniczył abp Zygmunt Kamiński. W trakcie trwania Dni Młodych odbyły się również koncerty Eleni oraz zespołu Deus Meus⁴⁹.

Na kolejne Archidiecezjalne Dni Młodych organizowane poza Szczecinem trzeba było poczekać do 2003 roku. Podczas pierwszych edycji ADM uformował się zasadniczy szkielet programu, który towarzyszył spotkaniom młodych przez kolejne lata. Najważniejszym punktem każdego dnia jest uroczysta msza św. sprawowana najczęściej przez arcybiskupa albo któregoś z biskupów pomocniczych. Kilkakrotnie na Dniach Młodych gościli biskupi z innych diecezji: w 2004 roku abp Ludwik Schick z Bambergu; w 2008 roku bp Edward Dajczak z Koszalina; w 2014 roku abp Tadeusz Kondrusiewicz z Mińska; w 2017 roku abp Mieczysław Mokrzycki ze Lwowa; w 2020 roku bp Bronisław Bernacki z Odessy⁵⁰. Obecność biskupów podkreśla rangę diecezjalnego spotkania młodych oraz troskę, z jaką Kościół towarzyszy młodym na ich ścieżkach życia. Młodzież podczas trwania Dni Młodych może nie tylko wysłuchać homilii i katechez biskupów, ale ma okazję spotkać się z nimi w mniej formalnych okolicznościach i nawiązać bliższy kontakt ze swoimi pasterzami. Odwiedziny biskupów z zagranicy podkreślają powszechny wymiar Kościoła i pozwalają młodym poznać realia życia wspólnot katolickich w innych

49 AKSK–WD, N3a 2000–2007, bez sygn., *Jubileuszowe Dni Młodzieży Archidiecezji Szczecińsko-Kamińskiej Trzęsacz 13–15.05.2000*; AKSK–WD, N3a 2000–2007, Znak: N3a–7/2000.

50 Bartosz Rajewski, „Święto Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamińskiej”, KOB 28 (2004): 1–2; Łukasz Kazimierzczak, „Archidiecezjalne Dni Młodych”, KOB 23 (2008): 1, 3; Marcin Miczkuła, „Błogosławieni ubodzy w duchu”, KOB 20 (2014): 3; Marcin Miczkuła, „Archidiecezjalne Dni Młodych w Barlinku”, KOB 20 (2015): 2; Marcin Miczkuła, „Archidiecezjalne Dni Młodych w Barlinku”, KOB 20 (2016): 2; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamińskiej. Goleniów 1–3 maja 2017*, red. Paulina Fryszyka (Szczecin, 2017), 10; Maria Palica, „Dni, które dał Pan”, KOB 20 (2017): 4; *Archidiecezjalne Dni Młodych. Dzień Służby Liturgicznej Chojna 2020*, red. Paulina Fryszyka i in. (Szczecin, 2020), 5.

częściach świata. Od spotkania w Lipianach w 2003 roku w ADM biorą corocznie udział przedstawiciele młodzieży z partnerskiej archidiecezji bamberskiej. Delegacja z Polski uczestniczy z kolei w Dniach Młodych organizowanych w Bambergu. W niektórych edycjach ADM uczestniczyła również młodzież z innych państw: w 2007 roku z Białorusi, w 2010 roku ze Szwecji, w latach 2014–2016 z Niemiec (Berlin, Kassel), w 2017 roku z Francji, w 2022 roku z Ukrainy⁵¹.

Kolejnym stałym punktem programu Dni Młodych jest celebrowanie sakramentu pokuty i pojednania, połączona z nabożeństwem pokutnym oraz modlitwą dziękczynienia i radosnym uwielbieniem po odbytej spowiedzi. Ma to miejsce zwykle na zakończenie pierwszego dnia święta młodych. Duszpasterze, którzy przyjeżdżają ze swoimi grupami, służą młodym jako spowiednicy. Jest to czas pojednania, czas „Bożej Amnestii”, okazja do „powstania z grzechu”⁵². Aby zachęcić młodzież do skorzystania z daru przebaczenia grzechów, nabożeństwo pokutne poprzedzone jest stosowną katechezą oraz świadectwami młodych ludzi, którzy dzielą się swoim doświadczeniem przeżywania tego sakramentu. W kolejne dni jest okazja do uczestnictwa w różnych modlitwach i nabożeństwach: jutrzni, adoracji Najświętszego Sakramentu, wspólnym odmawianiu *Koronki do Bożego Miłosierdzia*. Wielokrotnie w trakcie ADM młodzież wychodziła na ulice miasta, odprawiając Drogę krzyżową lub Drogę światła⁵³. W 2022 roku odbyła się uroczysta procesja eucharystyczna. Podczas Marszu Papieskiego (Drogi Papieskiej) w latach 2011–2013 uczestnicy Dni Młodych rozważali przesłania Ojca świętego do młodzieży. W 2014 roku odbył się Marsz dla Jezusa.

W 2019 roku w Goleniowie po raz pierwszy młodzież mogła wesprzeć dzieła misyjne, składając ofiary podczas mszy świętej przeznaczone dla dzieci z sierocińca w Wambie w środkowej Kenii oraz na wyposażenie szkoły w Kipsing⁵⁴. Podczas Dni Młodych uczestnicy mogli wysłuchać świadectw osób zaangażowanych w pomoc misjom oraz zapoznać się z ich relacją z pobytu na terenach, gdzie trafia pomoc z archidiecezji. W latach 2020–2022, podczas ADM w Chojnie, młodzież mogła wesprzeć kolejne dzieła realizowane przez archidiecezję na Madagaskarze oraz wspomóc uchodźców z Ukrainy.

Bywały lata, kiedy podczas ADM przeżywano szczególną uroczystość. W 2009 roku na święto młodych archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej przybyły do Myśliborza znaki Światowych Dni Młodzieży, krzyż i ikona Matki Bożej *Salus Populi Romani*,

51 Łukasz Kazimierzczak, „Archidiecezjalne Dni Młodych”, KOB 27 (2007): 1, 3; Maciej Wagner, „Młodzi, radość i modlitwa”, KOB 20 (2010): 7.

52 *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Choszczno 1–3 maja 2010 r.*, red. Piotr Skiba i in. (Szczecin, 2010), 6; *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Goleniów 1–3 maja 2017 r.*, red. Paulina Fryszka (Szczecin, 2017), 10; *Archidiecezjalne Dni Młodych. Dzień Służby Liturgicznej Chojna 2020*, 5.

53 Droga krzyżowa znalazła się w programie ADM-ów w latach: 2003, 2008, 2009, 2011, 2013, 2014. W 2012 roku na Dniach Młodych wystawiono Misterium Męki Pańskiej. Drogę światła zaproponowano w latach: 2005, 2008, 2010, 2011, 2012.

54 pk/Szczecin (KAI). „Młodzież pomaga dzieciom w Kenii”, dostęp 28.12.2022, <https://m.niedziela.pl/arttykul/42457/Mlodziez-pomaga-dzieciom-w-Kenii>.

peregrynujące w tym czasie po wszystkich diecezjach w Polsce⁵⁵. Szczególny charakter miały obchody Archidiecezjalnego Dnia Młodych w 2011 roku w Choszczynie, kiedy to młodzież łączyła się duchowo z Rzymem, gdzie 1 maja odbywały się uroczystości beatyfikacyjne Jana Pawła II. Podczas Dni Młodych wiele miejsca poświęcono osobie papieża z Polski i przypomniano jego różne przemówienia do młodzieży⁵⁶. W 2016 roku w Barlinku miało miejsce uroczyste posłanie młodych z archidiecezji szczecińsko-kamieńskiej na Światowe Dni Młodzieży w Krakowie. Specjalnemu nabożeństwu w ostatnim dniu ADM przewodniczył abp Andrzej Dzięga⁵⁷.

Oprócz elementów modlitewno-formacyjnych program Dni Młodych zawiera także bogatą ofertę kulturalno-artystyczną. Każdego roku na koncertach ADM występują zarówno znani w Polsce artyści i muzycy chrześcijańscy, jak również lokalne zespoły muzyczne⁵⁸. Kilka razy odbyły się przedstawienia teatralne. Wielokrotnie młodzież brała udział w Przeglądzie Kultury Chrześcijańskiej⁵⁹. Stałym punktem programu ADM od 2008 roku są zajęcia warsztatowe, na które młodzież zapisuje się w trakcie rejestracji. Liczba i forma warsztatów zależą od miejscowości, w której odbywają się Dni Młodych. W ich przygotowanie i przeprowadzenie angażują się miejscowe domy kultury oraz lokalni wolontariusze⁶⁰. W programie Dni Młodych znalazło się również miejsce na poznawanie walorów turystycznych miejscowości, które były gospodarzami ADM, w ramach „City Tour”⁶¹ lub podczas gry miejskiej⁶².

55 Tomasz Romantowski, „Dni Młodych”, KOB 20 (2009): 10.

56 *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Choszczno 30 kwietnia–3 maja 2011 r.*, red. Piotr Skiba, Kamila Kepińska, Marta Olczak (Szczecin, 2011), 6–7.

57 Marcin Miczkuła, „Archidiecezjalne Dni Młodych w Barlinku”, KOB 20 (2016): 1–2.

58 W kolejnych edycjach ADM wystąpili m.in.: Eleni (2000), Deus Meus (2000, 2004), Clerboyz – zespół kleryków z AWSO w Szczecinie (2003, 2007, 2010, 2011), Kadosz – zespół z Białorusi (2007), Jesienni Przyjaciele (2008, 2011), Siewcy Lednicy (2009, 2013), Drabina Jakuba – zespół z Dolic (2009, 2012, 2018), Jestem – zespół ze Świnoujścia (2010), Łobuzy Jezusa – zespół z Dębna (2011, 2012), Full Power Spirit (2011, 2013, 2014, 2015), Zespół Porozumienie (2013), Maleo Reggae Rockers (2014), Propaganda Dei (2014), Som Gorski (2015, 2016, 2022), Strona B (2015), Wyrwani z Niewoli (2016), TGD (2017), Arkadio (2017), Sound’n’Grace (2019), Per Musicam – zespół z Goleniowa (2019), TAU (2020), niemaGOtu (2021), Muode Koty (2022), ks. Kuba Bartczak (2022).

59 Przegląd Kultury Chrześcijańskiej (w latach: 2004, 2007, 2018, 2019, 2022) zawierał propozycje różnych spotkań, wystaw, występów artystycznych, przedstawień teatralnych, projekcji filmowych i rozgrywek sportowych.

60 W 2008 roku w Myśliborzu zaproponowano 23 warsztaty. Najwięcej – 67 warsztatów – było do wyboru w 2014 roku w Barlinku. Były to m.in. warsztaty biblijne, brewiarzowe, carving, decoupage, dziennikarskie, ewangelizacyjne, filozoficzne, fotograficzne, graffiti, gry planszowe, hipoterapia, krajoznawcze, kulinarne, liturgiczne, malarskie, medyczne, origami, pantomimy, pierwszej pomocy, pszczelarskie, rzeźbiarskie, strzeleckie, taneczne, teatralne, wędkarskie, wokalne i inne. Pełna lista warsztatów z ich opisem znajduje się w poradniku uczestnika. *Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Barlinek 1–3 maja 2014 r.*, red. Piotr Skiba, red. (Szczecin, 2014), 10–20.

61 W ramach „City Tour” (tradycyjny punkt programu od 2008 roku) młodzież mogła wybrać spośród kilkunastu atrakcji takich jak: zwiedzanie z przewodnikiem miejscowości, zwiedzanie muzeów, rejsy żaglówkami, rowarami wodnymi, kajakami, zajęcia sportowe na stadionie lub na basenie, pokaz ratownictwa wodnego, koncerty, partyjka szachów z burmistrzem Myśliborza, spotkania ze strażakami i policjantami, zajęciach sumo lub zumbi.

62 Gry miejskie zorganizowano w 2012 roku w Gryficach, w 2018 i 2019 roku w Goleniowie oraz w 2020 i 2021 roku w Chojnie.

Przez wiele lat Archidiecezjalne Dni Młodych odbywały się w trakcie tzw. majówki, kiedy to w kalendarzu wypadają święta państwowe: Święto Flagi (2 maja) oraz Święto Konstytucji Trzeciego Maja. Patriotycznym akcentem obchodów tych świąt podczas Dni Młodych był Marsz Biało-Czerwony w latach 2015–2019⁶³.

Podczas Archidiecezjalnych Dni Młodych nie brakuje czasu, aby młodzież spotykała się w małych grupach na rozmowach, dyskusjach, poznając nowych znajomych i dzieląc się doświadczeniem swojej wiary. Forum Młodych, spotkania w grupach tematycznych czy Czas Świadectw to punkty programu, które pozwalają młodym wymienić się swoimi spostrzeżeniami, podjąć dialog w gronie rówieśników na ważne tematy oraz podzielić się owocami spotkania ze współuczestnikami tego wydarzenia.

Zakończenie

Historia Archidiecezjalnych Dni Młodych pokazuje, że jest to wydarzenie, które na stałe wpisało się w program duszpasterstwa młodzieży w Kościele szczecińsko-kamieńskim. Od samego początku Dni Młodych były pomyślane jako okazja do spotkania z młodymi na różnych poziomach: religijnym, duchowym, wspólnotowym, kulturowym, artystycznym. Dykasteria ds. Świeckich, Rodziny i Życia podkreśla, że diecezjalne obchody Światowego Dnia Młodzieży są ważnym etapem w życiu każdego Kościoła partykularnego, są uprzywilejowanym czasem spotkania z młodymi pokoleniami, narzędziem ewangelizowania świata młodych ludzi i dialogowania z nimi. Młodzi także mają wiele do powiedzenia Kościołowi i wspólnota diecezjalna powinna być otwarta na ich głos⁶⁴. Doświadczenie Kościoła szczecińsko-kamieńskiego pokazuje, że ADM stanowią dobrą przestrzeń do prowadzenia dialogu z młodym pokoleniem. Młodzi doceniają swoistą pedagogię tych dni: jest to czas uroczystej celebracji wiary, żywej liturgii, zwartych pouczeń, ale także intensywny moment komunii oraz odkrycia Kościoła powszechnego w jego wymiarze lokalnym, czas poznawania swojej „małej ojczyzny”, okazja do ubogacających spotkań i otwarcia się na innych ludzi. Dni Młodych stają się bodźcem do życia chrześcijańskiego⁶⁵. Uczestnicy mogą urzeczywistnić w trakcie tych dni coś na kształt podróży do źródła życia chrześcijańskiego, przebywając w ramach wspólnoty uczniów drogę miłości, przyjaźni, modlitwy i kontemplacji⁶⁶.

Archidiecezjalne Dni Młodych nigdy nie były pomyślane jako niezależny, jednorazowy, coroczny *event* młodzieżowy, ale były zawsze traktowane jako jeden z etapów programu duszpasterskiego, który powinien być kontynuowany z młodymi w miejscu ich codzien-

63 W Barlinku w latach 2015 i 2016 Marsz Biało-Czerwony przeszedł ulicami miasta 3 maja, w Goleniowie w latach 2017, 2018, 2019 odbył się 2 maja.

64 WD, nr 7.

65 Francis Kohn, „Światowe Dni Młodzieży w Paryżu. Olbrzymie zaskoczenie postawą młodzieży francuskiej”, w: *Młodzież nadzieją Kościoła i świata*, red. Lucjan Balter (Poznań: Wydawnictwo Pallottinum, 2008), 302.

66 James Francis Stafford, „Młody Kościół z młodymi”, w: *Młodzież nadzieją Kościoła i świata*, red. Lucjan Balter (Poznań: Wydawnictwo Pallottinum, 2008), 176.

nego życia⁶⁷. Podobnie jak międzynarodowe obchody Światowych Dni Młodzieży, także ADM są wypełnione dużą dawką emocji i wrażeń; są czymś, co może „zapalić” młodych do działania, do zaangażowania się w życie wiary i wspólnoty Kościoła oraz w działalność na rzecz społeczeństwa. Pozostawanie jednak na poziomie emocji bardzo szybko kończy się wypaleniem pierwotnego entuzjazmu, trzeba więc zadbać o dalszą drogę formacji i towarzyszenia młodym, gdy wrócą już do swoich domów⁶⁸. W tym kontekście warto wykorzystać „katechizm dla młodzieży”, który powstał na przestrzeni prawie czterdziestu lat, wraz z rozwojem Światowych Dni Młodzieży, a na który składają się orędzia, homilie, katechezy i inne przemówienia papieży skierowane do ludzi młodych⁶⁹. Warto czerpać z bogactwa tego nauczania w przygotowaniu programu kolejnych Archidiecezjalnych Dni Młodych oraz przy opracowywaniu materiałów formacyjnych dla młodzieży. Należy również wskazywać odpowiedzialnym za duszpasterstwo młodzieży w diecezji, aby sięgali do tych materiałów w swojej pracy z młodymi. Ten „katechizm dla młodzieży” jest solidnym narzędziem ewangelizacyjnym i może być źródłem wielu inspiracji dla wszystkich, którzy towarzyszą młodym na ich drogach życia.

Decyzja papieża Franciszka o przeniesieniu Światowego Dnia Młodzieży w wymiarze diecezjalnym na uroczystość Chrystusa Króla sprawiła, że odległość czasowa między obchodami tego dnia w kalendarzu Kościoła powszechnego i w kalendarzu archidiecezji wynosi obecnie ponad pół roku. Warto więc zastanowić się, czy w programie duszpasterskim nie uwzględnić także uroczystości Chrystusa Króla (albo dnia poprzedzającego tę uroczystość) na przygotowanie jakiejś formy diecezjalnego świętowania Światowego Dnia Młodzieży. Program tego dnia nie będzie miał tak rozbudowanej formy jak wiosenne spotkanie, ale będzie okazją do wspólnotowego przeżycia święta młodych w jedności z Kościołem powszechnym. Może być także okazją, aby zainspirować młodzież i jej duszpasterzy do duchowego przygotowania się w ciągu kolejnych miesięcy do obchodów Archidiecezjalnych Dni Młodych.

W organizacji i przeprowadzeniu Archidiecezjalnych Dni Młodych powinien towarzyszyć wszystkim zaangażowanym w to dzieło postulat sformułowany przez papieża Franciszka w adhortacji *Christus vivit*: „to sami ludzie młodzi są twórcami duszpasterstwa

67 Podobnie o przeżywaniu ŚDM wypowiadali się papieże. Jan Paweł II w *Orędziu do Młodych* z okazji V ŚDM w 1990 roku napisał: „Światowy Dzień jest nie tylko świętem, ale także poważnym duchowym zadaniem. Aby był on owocny, potrzebne jest przygotowanie się doń pod kierunkiem pasterzy w diecezjach i w parafiach, w stowarzyszeniach, ruchach i kościelnych wspólnotach młodzieżowych” (Jan Paweł II, „Orędzie do młodych całego świata z okazji V Światowego Dnia Młodzieży”, *L'Osservatore Romano* (wydanie polskie) 10–11 (1989): 32). Jego następca, papież Benedykt, w przemówieniu do kardynałów Kurii Rzymskiej 22 grudnia 2008 zauważył, że Światowe Dni Młodzieży nie ograniczają się tylko do jednego tygodnia, kiedy są zauważalne w mediach i opisywane jako spektakularne zwołanie młodych katolików pod przewodnictwem papieża. Nim dojdzie do takiego spotkania, trzeba odbyć długą drogę zewnętrzną i wewnętrzną. Benedykt XVI, „Wydarzenia minionego roku wskazują drogę ku przyszłości”, *L'Osservatore Romano* (wydanie polskie) 2 (2009): 10.

68 Marcin Szczodry, „Światowe Dni Młodzieży jako wydarzenie kształtujące sprawności moralne młodego pokolenia”, w: *Sprawności moralne jako przedmiot refleksji wychowawczej*, red. Iwona Jazukiewicz, Ewa Rojewska (Szczecin: Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego, 2018), 137.

69 Renato Boccardo, „Światowe Dni Młodzieży”, w: *Młodzież nadzieją Kościoła i świata*, red. Lucjan Balter (Poznań: Wydawnictwo Pallottinum, 2008), 467–468.

młodzieżowego, wspierani towarzyszeniem i kierownictwem duszpasterzy i dorosłych, ale wolni w odnajdywaniu nieustannie nowych dróg z kreatywnością i śmiałością. Trzeba więc skorzystać z ich sprytu, pomysłowości i wiedzy na temat wrażliwości, języka i problemów innych młodych”⁷⁰. Najlepszym narzędziem do ewangelizowania młodych ludzi jest inny młody człowiek, a ten, kto doświadczy osobistego spotkania z Chrystusem, będzie Jego świadkiem na co dzień, w miejscu zamieszkania, pracy, nauki, rozrywki i odpoczynku, wśród bliskich i nieznajomych, aż po najdalsze peryferie geograficzne i egzystencjalne współczesności⁷¹.

Archidiecezjalne Dni Młodych są świadectwem zaangażowania wspólnoty Kościoła szczecińsko-kamieńskiego w dzieło towarzyszenia młodym ludziom na drogach wiary oraz stwarzania im dogodnej przestrzeni do osobistego spotkania z Bogiem. Szczegółowa analiza programów Dni Młodych pozwala dostrzec ich wymiar kerygmaticzny, ewangelizacyjny i formacyjny. Dzięki temu można mieć nadzieję, że także w kolejnych latach Kościół nad Odrą i Bałtykiem będzie poświęcał szczególną uwagę obchodom diecezjalnego Dnia Młodych i będzie „inwestował” w młodych ludzi. Oznacza to bowiem inwestowanie w przyszłość Kościoła, promowanie powołań, przygotowanie przyszłych rodzin. Inwestowanie na różne sposoby w młodych jest życiodajnym zadaniem dla każdego Kościoła lokalnego, a nie tylko działalnością, która łączy się z innymi⁷².

Bibliografia

- Archidiecezjalne Dni Młodych. Dzień Służby Liturgicznej Chojna 2020*, red. Paulina Fryszka, Michał Miler, Ewelina Jamik, Marcin Szczodry. Szczecin, 2020.
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. Archidiecezjalne Dni Młodzieży 2002–2003, bez sygn., *Święto Młodych: Katecheza (Kino Kosmos) 23 marca 2002 r.*
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. Archidiecezjalne Dni Młodzieży 2002–2003, bez sygn., *Wy jesteście mężczyznami i kobietami jutra. Święto Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej.*
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. CK 1996–2002, bez sygn., *Program Diecezjalnych Dni Młodzieży.*
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. CK 2003–2009, Znak: N3a – 7/2006.
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, bez sygn., *Światowy Dzień Młodzieży. Niedziela Palmowa 1990 r.*

70 Franciszek, *Posynodalna adhortacja apostolska „Christus vivit”*, nr 203.

71 Marcin Szczodry, „Młodzi w Kościele Franciszka”, *Colloquia Theologica Ottoniana* 1 (2018): 224.

72 WD, nr 7.

- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, Znak: C3a–2/93, *Duszpasterstwo Młodzieży w II semestrze 1993 r. Pro memoria*.
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, Znak: C3a–7/93, *Diecezjalny Dzień Młodzieży 3–4 kwietnia 1993 r.*
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. Duszpasterstwo Młodzieży 1989–1993 C3a, Znak: C3a–2/94, *Diecezjalny Dzień Młodzieży „Oto jestem Panie, poślij mnie”*.
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. N3a 2000–2007, bez sygn., *Jubileuszowe Dni Młodzieży Archidiecezji Szczecińsko Kamieńskiej Trzęsacz 13–15.05.2000*.
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. N3a 2000–2007, Znak: N3a–7/2000.
- Archiwum Kurii Szczecińsko-Kamieńskiej, Wydział Duszpasterski. N3a 2000–2007, Znak: N3a–6/2005, *Załącznik 3*.
- Benedykt XVI. „Wydarzenia minionego roku wskazują drogę ku przyszłości”. *L'Osservatore Romano* (wydanie polskie) 2 (2009): 9–12.
- Boccardo, Renato. „Światowe Dni Młodzieży”. W: *Młodość nadzieją Kościoła i świata*, red. Lucjan Balter, 467–468. Poznań: Wydawnictwo Pallottinum, 2008.
- Dykasteria ds. Świeckich, Rodziny i Życia. „Wskazówki duszpasterskie dotyczące obchodów Światowego Dnia Młodzieży w Kościołach partykularnych, Watykan, 22.04.2021”. Dostęp 18.05.2021. <https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2021/05/18/0305/00673.html>.
- Franciszek. „Msza Święta z przekazaniem Krzyża ŚDM. Słowa Ojca Świętego na zakończenie Mszy św., Rzym 22.11.2020”. Dostęp 10.12.2022. https://www.vatican.va/content/francesco/pl/homilies/2020/documents/papa-francesco_20201122_omelia-passaggiocroce-gmg.html.
- Franciszek. *Posynodalna adhortacja apostolska „Christus vivit”. Do młodych i całego Ludu Bożego*, Loreto 25.03.2019. Kraków: Wydawnictwo M, 2019.
- Jan Paweł II. „Bolla d'indizione del Giubileo per il 1950° anniversario della Redenzione «Aperite Portas Redemptori», Rzym, 6.01.1983”. Dostęp 10.12.2022. https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/it/bulls/documents/hf_jp-ii_doc_19830106_bolla-redenzione.htm.
- Jan Paweł II. „Discorso del Santo Padre Giovanni Paolo II. XVII Giornata Mondiale della Gioventù Veglia con I giovani, Toronto, 27.07.2002, nr 4”. Dostęp 28.12.2022. https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/it/speeches/2002/july/documents/hf_jp-ii_spe_20020727_wyd-vigil-address.html.
- Jan Paweł II. „Orędzie do młodych całego świata z okazji V Światowego Dnia Młodzieży”. *L'Osservatore Romano* (wydanie polskie) 10–11 (1989): 32.
- Jan Paweł II. *List do młodych całego świata „Parati semper” z okazji Międzynarodowego Roku Młodzieży*. Rzym, 1985.

- Jan Paweł II. *Santa Messa nella Domenica delle Palme. Omelia di Giovanni Paolo II.* Rzym, 23.03.1986. Dostęp 10.12.2022. https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/it/homilies/1986/documents/hf_jp-ii_hom_19860323_domenica-palme.html.
- Kazimierzak, Łukasz. „Archidiecezjalne Dni Młodych”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 23 (2008): 1, 3.
- Kazimierzak, Łukasz. „Archidiecezjalne Dni Młodych”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 27 (2007): 1, 3.
- Kohn, Francis. „Światowe Dni Młodzieży w Paryżu. Olbrzymie zaskoczenie postawą młodzieży francuskiej”. W: *Młodzież nadzieją Kościoła i świata*, red. Lucjan Balter, 297–308. Poznań: Wydawnictwo Pallottinum, 2008.
- „Krzyż Dni Młodych przekazany”. Dostęp 28.12.2022. <https://ichtis.info/krzyz-dni-mlodych-przekazany/1905>.
- Lemek, Katarzyna. „Troska o katechezę pierwszego metropolity szczecińsko-kamieńskiego abp. Mariana Przykuckiego”. *Studia Koszalińsko-Kołobrzeskie* 27 (2020): 373–389, dostęp 28.12.2022, DOI: 10.18276/skk.2020.27-21.
- Miczkuła, Marcin. „Archidiecezjalne Dni Młodych w Barlinku”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 20 (2015): 2–3.
- Miczkuła, Marcin. „Archidiecezjalne Dni Młodych w Barlinku”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 20 (2016): 1–2.
- Miczkuła, Marcin. „Błogosławieni ubodzy w duchu”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 20 (2014): 1, 3.
- „Nocne czuwanie przed ADM 2010 w Choszcznie”. Dostęp 28.12.2022. <https://ichtis.info/nocne-czuwanie-przed-adm-2010-w-choszcznie/1904>.
- Palica, Maria. „Dni, które dał Pan”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 20 (2017): 4–5.
- pk/Szczecin (KAI). „Młodzież pomaga dzieciom w Kenii”. Dostęp 28.12.2022. <https://m.niedziela.pl/arttykul/42457/Mlodziez-pomaga-dzieciom-w-Kenii>.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Goleniów 1–3 maja 2017 r.*, red. Paulina Fryszyka. Szczecin, 2017.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Myślibórz 23–25 maja 2008 r.*, red. Piotr Skiba. Szczecin, 2008.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Gryfice 1–3 maja 2012 r.*, red. Piotr Skiba. Szczecin, 2012.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Barlinek 1–3 maja 2014 r.*, red. Piotr Skiba. Szczecin, 2014.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Barlinek 1–3 maja 2015 r.*, red. Piotr Skiba. Szczecin, 2015.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Choszczno 1–3 maja 2010 r.*, red. Piotr Skiba, Kamila Kępińska, Marta Olczak, Joanna Nowicka, Karolina Kamińska. Szczecin, 2010.
- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Choszczno 30 kwietnia–3 maja 2011 r.*, red. Piotr Skiba, Kamila Kępińska, Marta Olczak. Szczecin, 2011.

- Poradnik Uczestnika Dni Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej. Myślubórz 1–3 maja 2009 r.*, red. Piotr Skiba, Ewelina Janik, Kamila Kępińska, Marta Olczak. Szczecin, 2009.
- Rajewski, Bartosz. „Święto Młodych Archidiecezji Szczecińsko-Kamieńskiej”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 28 (2004): 1–2.
- Romantowski, Tomasz. „Dni Młodych”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 20 (2009): 10.
- Sinodo dei Vescovi – XV Assemblea Generale Ordinaria. „Documento finale del Sinodo dei Vescovi sui Giovani, la Fede ed il Discernimento Vocazionale. Rzym, 27.10.2018”. Dostęp 29.10.2018. <https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2018/10/27/0789/01722.html>.
- Stafford, James Francis. „Młody Kościół z młodymi”. W: *Młodzież nadzieją Kościoła i świata*, red. Lucjan Balter, 175–186. Poznań: Wydawnictwo Pallottinum, 2008.
- Stankiewicz, Katarzyna. *Peregrynacja Krzyża ADM po dekanacie Choszczno*. Dostęp 28.12.2022. <https://ichtis.info/peregrynacja-krzyza-adm-po-dekanacie-choszczno/1903>.
- Szczodry, Marcin. „Młodzi w Kościele Franciszka”. *Colloquia Theologica Ottoniana* 1 (2018): 211–232. DOI: 10.18276/cto.2018.1-10.
- Szczodry, Marcin. „Program formacyjny polskiej młodzieży w kontekście przygotowań do Światowych Dni Młodzieży Kraków 2016”. *Studia Paradyckie* 26 (2016): 219–238.
- Szczodry, Marcin. „Światowe Dni Młodzieży jako wydarzenie kształtujące sprawności moralne młodego pokolenia”. W: *Sprawności moralne jako przedmiot refleksji wychowawczej*, red. Iwona Jazukiewicz, Ewa Rojewska, 133–149. Szczecin: Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego, 2018.
- Wagner, Maciej. „Młodzi, radość i modlitwa”. *Kościół nad Odrą i Bałtykiem* 20 (2010): 7.
- „Zakończenie peregrynacji Krzyża Dni Młodych po dekanacie gryfickim”. Dostęp 28.12.2022. <https://ichtis.info/zakonczenie-peregrynacji-krzyza-dni-mlodych-po-dekanacie-gry/3737>.

Cytowanie chicagowskie:

Szczodry Marcin. „Dni Młodych w (archi)diecezji szczecińsko-kamieńskiej w latach 1990–2022”. *Studia Koszalińsko-Koło-brzeskie* 30 (2023): 137–163. DOI: 10.18276/SKK.2023.30-08.

Cytowanie oksfordzkie:

Szczodry Marcin. *Dni Młodych w (archi)diecezji szczecińsko-kamieńskiej w latach 1990–2022*. „Studia Koszalińsko-Koło-brzeskie” 30 (2023), s. 137–163. DOI: 10.18276/SKK.2023.30-08.